

УТВЕРЖДАЮ:

Проректор — начальник Управления научной политики и организации научных исследований

МГУ имени М. В. Ломоносова, профессор



А.А.Федягин

2018 года

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

на диссертационную работу Гудковских Марии Владимировны «Туризм в Тюменской области: потенциал и территориальная организация» представленную на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

1. Актуальность темы исследования обусловлена:

- нарастающими темпами регионального развития туризма и необходимостью научного сопровождения этого процесса;
- повышенным интересом к научным исследованиям закономерностей развития туризма на равнинных территориях с суровыми климатическими условиями;
- значимыми показателями внутреннего и въездного туризма в Тюменской области и отсутствием комплексных исследований туристской сферы в регионе в составе всех трех субъектов РФ.

2. Научная новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Впервые для региона исследования сформулированы принципы развития туризма на равнинах и выявлены территориальные закономерности его организации, часть из которых проявляются не только в рамках Западно-Сибирской равнины, но и применимы для аналоговых равнинных территорий.

Предложен оригинальный балансовый метод интегральной оценки туристско-рекреационных ресурсов, основанный на совокупности широкого круга показателей (128), что является информативной базой для последующих частных оценок.

Проведена комплексная оценка туристско-рекреационного потенциала Тюменской области. Анализ полученных данных дает возможность автору обоснованно выделять наиболее перспективные территории для развития туризма.

На основе оценки туристско-рекреационного потенциала территории проведено туристско-рекреационное районирование, которое позволяет активизировать выявленный ресурсный потенциал, оптимизировать территориальную организацию туристской деятельности и совершенствовать территориальное управление туризмом.

3. Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов, рекомендаций и заключений

Положения и выводы диссертационной работы соответствуют сформулированной цели и задачам. Результаты исследований М.В. Гудковских основываются на обширной теоретической и методологической базе, разработанной отечественными и зарубежными учеными, что свидетельствует о преемственности научных положений, выдвинутых автором, и служит их обоснованием. О значимости теоретической части работы свидетельствует библиографический список, включающий 325 наименований.

В ходе исследования использовались картографические, фондовые материалы, тематические данные периодических изданий, электронные информационные ресурсы, документы стратегического планирования, а также материалы государственных органов управления Тюменской области, статистические отчеты Федеральной службы государственной статистики.

Для решения поставленных задач применялись сравнительно-географический, исторический, описательный, системно-структурный, математико-статистические, картографический и другие методы исследования.

4. Значимость результатов, полученных автором диссертационной работы для науки и практики

Научная работа Гудковских М.В. представляет собой успешное применение существующих методов исследования территориальной организации туризма. Научные результаты, полученные автором, найдут применение в дальнейших исследованиях географии туризма, рекреационной географии и других научных дисциплинах.

В работе значительно обогащается арсенал репрезентативных показателей оценки туристско-рекреационного потенциала. Теоретическую значимость представляет систематизация существующих научных взглядов о территориальной организации туризма и опыт регионального варианта туристско-рекреационного районирования.

Практическая значимость исследования определяется результатами оценки ресурсного потенциала, анализа современного состояния развития туризма в регионе, что представляет основу для принятия первоочередных управлеченческих решений в туристском освоении обширной территории. Полученные результаты работы дополняют научную основу в сфере региональной политики.

Результаты диссертационной работы М.В. Гудковских могут быть рекомендованы к использованию в следующих направлениях:

- при стратегическом планировании развития туристско-рекреационной деятельности в субъектах Тюменской области;
- при создании новых региональных туристских продуктов и брендов, в работе туристско-информационных центров Тюменской области;

- при разработке учебных курсов по образовательным направлениям «География» и «Туризм» в образовательных учреждениях;
- при исследовании территориальной организации туризма на аналогичных территориях.

5. Замечания по диссертационной работе

При общем положительном впечатлении о проделанной работе следует отметить ряд замечаний.

1. Одно из главных, если не самое главное достижение советской школы рекреационной географии, которое не только не потеряло актуальности сегодня, но наоборот приобрело еще более важное звучание, состояло в утверждении антропоцентрического характера туристской системы и отхода от ресурсной парадигмы. В частности, подчеркивалось, что рекреационная деятельность формирует особые типы пространства и времени – рекреационные. В диссертации М.В. Гудковских неоднократно совершенно справедливо отмечает, что стимул успешного развития туризма (туристской индустрии) кроется не в природных факторах (с. 23). Диссидент различает внешние (средовые) условия и внутренние факторы (туристско-рекреационную деятельность) формирования и развития территориальной туристско-рекреационной системы (с. 51). Декларируя эти бесспорные положения, М.В. Гудковских тем не менее в процессе самого исследования отступает от них и исходит не из мотивов туристов и рекреантов и выбора ими определенных территорий для занятий теми или иными видами туристско-рекреационной деятельности, а ставит во главу угла ресурсный потенциал территории, который «диктует» те или иные виды занятий и определяет туристско-рекреационную специализацию, т.е. по существу, соискатель развивает не антропоцентрический, а ресурсный подход к изучению сущности туризма и рекреации.

2. Дискуссионным представляется выбор в качестве субъекта оценки туристско-рекреационного потенциала «абстрактного среднестатистического туриста (рекреанта) и туристской индустрии в целом» (с. 27 диссертации, с. 7 автореферата), поскольку актуальной тенденцией развития туризма является не просто сегментирование потребительской аудитории, но и выделение все более узких ниш, сильно различающихся потребительскими предпочтениями и мотивациями. От них зависит выбор туристско-рекреационных занятий в свободное время и территорий для их осуществления. Автор диссертационного исследования также подчеркивает уязвимость подобного подхода: «Однако такой подход декларативен и весьма поверхностен, так как каждый вид туристско-рекреационной деятельности характеризуется разными и часто даже противоположными требованиями к туристско-рекреационному потенциалу территории» (с. 28 диссертации). Классики рекреационной географии (проф. В.С. Преображенский и др.) специально подчеркивали его ограниченность, и в качестве альтернативы в 1990-е годы была выдвинута гипотеза об адаптационной модели территориального развития рекреации и туризма.

3. Изучение территориальной организации туризма и рекреации предполагает рассмотрение вопросов регулирования туристско-рекреационной деятельности. В структуре территориальной туристско-рекреационной системы соискатель выделяет ряд подсистем, в том числе организационно-управленческую. Для оценки их уровня развития М.В. Гудковских предлагает использовать соответствующую группу параметров на основе оценки туристско-рекреационного потенциала. В данном случае, речь идет о двух группах параметров «Субъекты туристской индустрии» и «Информационная обеспеченность туризма». Однако они практически не содержат параметров, характеризующих деятельность туристских администраций, и не позволяют оценить ее результативность. Неслучайно, соискательница отходит от выдвинутого принципа и в дальнейшем использует иные характеристики при описании управленческой подсистемы для каждого выделенного района

(наличие специального органа исполнительной власти в сфере туризма, программы развития туризма, наличие и ведение реестра туристских ресурсов и т.д.).

6. Заключение о соответствии диссертационной работы критериям, установленным положением о порядке присуждения ученых степеней

Указанные замечания не снижают общей позитивной оценки представленной диссертации. Диссертация М.В. Гудковских является целостным, завершенным и самостоятельно выполненным исследованием, отражающим современное состояние развития туризма в Тюменской области.

Автореферат диссертации и опубликованные автором работы с достаточной полнотой, отражают основное содержание исследования. Положения, выносимые на защиту, вполне обоснованы. Основные результаты работы опубликованы в соответствии с требованиями Положения ВАК в тематических научных изданиях, в том числе в входящих в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов ВАК, прошли апробацию на научных и научно-практических конференциях соответствующего профиля и уровня в течение нескольких лет и могут быть использованы в научно-исследовательской и педагогической деятельности.

Таким образом, можно заключить, что диссертационная работа Гудковских Марии Владимировны на тему «Туризм в Тюменской области: потенциал и территориальная организация» соответствует требованиям пунктов 9-10 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Диссертация, автореферат и отзыв на диссертацию М.В. Гудковских рассмотрены и одобрены на заседании кафедры рекреационной географии и

туризма федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова», протокол №19 от «22» мая 2018 г.

Профессор кафедры
рекреационной географии и
туризма, д.г.н.

Зав. кафедрой рекреационной
географии и туризма,
д.г.н, профессор

Декан географического
факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова,
член-корреспондент РАН

Анна Юрьевна Александрова

Виктор Иванович Кружалин

Сергей Анатольевич Добролюбов

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Московский государственный университет имени
М.В.Ломоносова»

Почтовый адрес: 119991, Российская Федерация, Москва, Ленинские горы, д. 1
Адрес официального сайта в сети «Интернет» <https://www.msu.ru/>
Телефон: (495) 939-10-00, факс: (495) 939-01-26
Адрес электронной почты: info@rector.msu.ru

Географический факультет:
Телефон: (495) 939-22-38, факс: (495) 939-88-76
Адрес официального сайта в сети «Интернет» <https://www.geogr.msu.ru/>
Адрес электронной почты: info@geogr.msu.ru